
 

 
 

Referat fra Korpsrådsmøde 2024 i  
Det Danske Spejderkorps,  
16. - 17. november 2024, 
på Hotel Legoland, Åstvej 10,  
7190 Billund 
 

Mødet blev indledt lørdag den 16. november kl. 09.30. 

Erik Korup Pedersen og Alberte Elisabeth Nørregaard Pedersen fra Korpsledelsen indledte 
mødet med at byde velkommen til de over 1000 tilmeldte og de fremmødte gæster fra, 
Spejdernes Lejr, Ungdomsøen, Spejder-efterskolerne, KFUM-spejderne, De grønne 
pigespejdere, World Scout Jamboree 2027, WAGGGS Europe og Dansk Ungdoms Fællesråd 
(DUF). 

 

a. Valg af dirigent og referent 
Til dirigenter valgte Korpsrådet Kristian Storgaard og Henriette Mygind Krempel, som 
herefter overtog ledelsen af mødet.  

Til referenter valgte Korpsrådet Rikke Visby Wickberg og Michael Nyerup. 

Dirigenterne takkede for valget og konstaterede, at mødet var lovligt varslet og 
beslutningsdygtigt, jf. vedtægternes § 60 og § 62. Mødet blev afholdt inden for perioden 
1.-20. november 2024, jf. § 60, stk. 3. Dato og sted for korpsrådsmøde var oplyst på dds.dk 
i november 2023, jf. § 62, stk. 2. Mødematerialet blev udsendt med Wide 14. oktober 
2024 og uploadet på dds.dk, jf. § 62, stk. 2.  

 

Dirigenterne gennemgik mødematerialet og dagsordenen og sikrede sig, at både 
dagsordenen og mødets forløb var i overensstemmelse med korpsets vedtægter. 

 

Til stemmetællere valgte Korpsrådet Anne Meisner (forperson) og følgende frivillige: Stine 
Leander Skourup, Mogens Henrik From, Martin Gyde Poulsen og Alma Petrine Nielsen.  

Dirigenterne konstaterede ved kontrolafstemning, at der lørdag var 524 
stemmeberettigede medlemmer af Korpsrådet til stede ved afstemning om 
dagsordenpunkt b. Dirigenterne konstaterede ved ny kontrolafstemning, at der søndag var 



 

 
 

537 stemmeberettigede medlemmer af Korpsrådet til stede ved afstemning om 
dagsordenspunkterne c, d, h og k.  

 

b. Godkendelse af mødets forretningsorden 
Forslag til forretningsorden var trykt i det fremsendte mødemateriale. 

Forslaget til forretningsordenen blev sat til afstemning og vedtaget (511 for, 1 imod, 12 
blanke). 

 

Forretningsordenen foreskriver, at der skal nedsættes et redaktionsudvalg. Til dette valgte 
Korpsrådet: Malene M. Eigenbroth (forperson), Troels Nørgaard Fonager (forperson), 
Anton Vind Krogh-Jensen - Solaris, Ditte Kaehne Kristensen – Skovdam Division, Ingo 
Hansen – Gråsten Gruppe, Johnny Rosendal Møller Jensen – Valhalla Gruppe.  
Korpsledelsen havde udpeget Emma Klostergaard Christensen som observatør fra 
korpsledelsen. 

 

Korpsrådet godkendte efterfølgende de foreslåede kandidater til facilitatorer for 
indflydelsestorvet. 

 

c. Beretning fra Korpsledelsen 
Spejdercheferne Mathias Lysholm Faaborg og Kristine M. Clemmensen-Rotne fremlagde 
korpsledelsens beretning.  

Spejdercheferne glædede sig over hvor mange, der var mødt op selvom der ikke var så 
meget at stemme om i år. Korpsrådsmøde er et rigtigt spejderord; det burde nok snarere 
hedde generalforsamling eller demokratifestival. Der er faktisk mange ting, der ville være 
markant anderledes, hvis ikke spejder var opfundet. Ting som samarbejde, 
problemløsning, lederuddannelse og evnen til at finde vej er traditionelle 
spejderkompetencer, som også kan bruges udenfor spejderlivet. At være spejder giver 
muligheden for at lære ledelse i en meget ung alder, og det er i samarbejdet i patruljen 
disse evner kan læres og trænes. Det er noget, som kan tages med ind i voksenlivet. Hvis 
spejderbevægelsen ikke allerede var opfundet, var vi nødt til at opfinde den. Der er dog 
mange børn, der ikke ved, at spejder er en mulig fritidsaktivitet, og det vil vi gerne ændre 
på; både til gavn for korpset, for de børn, der kan komme med, og i særdeleshed for 
samfundet. Dette skyldes, at en stor del af det vi lærer og bruger i spejderregi, kan være 
med til at løse en stor del af problemerne blandt børn og unge; for eksempel ensomhed 
og mistrivsel. En stor tak til alle for at være med til at drive dette arbejde året rundt og 
landet rundt. 

Spejderarbejdet sker lokalt, nationalt og internationalt, et eksempel kan være det store 
arbejde for at få Verdensjamboreen 2031 til Danmark. Korpsrådsmødet minder os om, at 
vi skal turde tage de svære samtaler og derigennem komme væk fra autopiloten og være 



 

 
 

med til at udvikle spejderarbejdet og korpset. Det er altid lettere bare at gøre det vi plejer, 
så derfor er det vigtigt at udvikle korpset gennem samtaler og aktiviteter. Det er en 
hjørnesten i korpset, at vi tør udvikle os, så vi ikke gror fast. En bevægelse skal jo være i 
bevægelse.  

I 2030 skal vi være 5.000 flere spejdere i korpset. Derfor er der sat gang i et 
udviklingsarbejde med vækststrategi, vækstplan og ny vækstchef. Der igangsættes en 
kampagne i foråret 2025 med fokus på, at børnene får kompetencer, som de ikke lærer 
hjemme. Undersøgelser viser, at forældrene mangler helt grundlæggende færdigheder til 
at klare sig i naturen. Som en del af kampagnen afholdes der National Spejderdag den 11. 
maj 2025. Alle grupper opfordres til at holde Åbent Hus. Det er vigtigt, at det er 
landsdækkende, da Det Danske Spejderkorps skal vokse som samlet korps. Alle grupper 
bør holde spejderdag eller hjælpe andre der gør. Derudover opfordres grupperne til en 
overvejelse om, hvad der skal til for at gøre plads til flere spejder, også selvom det kun 
drejer sig om en eller to. 

Målet med kampagnen er at få flere spejdere og flere ledere. Kampagnen vil blive kørt i 
både 2025, 2026 og 2027, for at gentagelsen kan være med til at vække nysgerrigheden 
hos både børn og voksne. Dette gøres blandt andet med en ny landsdækkende 
kampagnevideo og en række andre redskaber, der gør det lettere for grupperne at være 
med. Det arbejde, der allerede nu udføres, er godt, og vi kan være stolte af det. Visionen 
er at få flere ind i fællesskabet, så det kan blive endnu bedre. 

I dag er der andre krav til hvad en fritidsaktivitet skal tilbyde, end for bare ti år siden. Det 
kan vi bruge som et udgangspunkt i arbejdet med klarlægning af vores forventninger til 
spejdere og forældre, så kommunikationen er klar og tydelig ved velkomsten af nye i 
grupperne, divisionerne og arrangementerne. Senere på dagen vil der være 
spejdergrupper, der deler både gode og dårlige erfaringer om dette. 

Spejderarbejdet skal ofte flettes ind i en travl hverdag, så det er vigtigt, at der er mening i 
arbejdet, hvis det skal højere op på prioriteringslisten. Det kan gøres ved at være helt 
skarpe omkring, hvad der kræves i indsatsen, og hvad vi forventer af hinanden. Når vi er 
klare i vores kommunikation, er det nemmere at være ny. Denne weekend skal også 
bruges til samtaler om kvaliteten i spejderarbejdet, og især hvordan vi sammen kan hæve 
denne i det arbejde, der udføres. 

Der er 382 grupper i Det Danske Spejderkorps, og der er en høj grad af diversitet. I løbet af 
weekenden vil der også være lejlighed til at diskutere, hvordan vi bedre kan finde en 
fælles retning, så vi endnu bedre kan fremstå som ét korps udadtil. 

Spejderbevægelsen kan sætte store aftryk, hvis vi løfter i flok, for eksempel når 
Spejdernes Lejr vælger at være bæredygtige blandt andet i valget af mad. Lejren kan være 
med til at skabe opmærksomhed om spejderarbejdet ved besøg af borgmestre, ministre 
og kongelige. Den store politiske interesse for spejderbevægelsen forkorter afstanden 
mellem det offentlige Danmark og den enkelte spejder. Dette viser for alle vores 
medlemmer, at de kan få en stemme i demokratiet. Dette gør vi en dyd ud af i korpset, 
ved at opfordre unge til at tage del i ledelser på alle niveauer, så de kan se, at deres 
stemme har en betydning. Dette giver en værdifuld erfaring, som de kan tage med sig i 
resten af deres liv. 



 

 
 

Vi skal være enige om at forpligte hinanden på retning, metode og mål. Vi skal blive bedre 
til at tale om de forpligtelser, som vi har til hinanden ved planlægning og gennemførelse af 
møder, ture og lejre. Undersøgelser viser, at det er afgørende for den fremtidige 
deltagelse i demokratiet, at man har mulighed for at deltage i sit første valg tidligt i 
overgangen fra ung til voksen. 

Spejderbevægelsen er gennemsyret af demokrati, dette ses blandt andet ved at Spejderne 
på Slotsholmen holder spejderløb på Christiansborg sammen med folketingsmedlemmer. 
Det tydeliggør, at der ikke er langt fra spejderhytte til indflydelse. Politikerne vil os gerne, 
så spejdercheferne opfordrede til at man rækker ud til lokalpolitikerne op til 
kommunalvalget. Dette giver spejderne mulighed for at møde politikerne. Dette møde kan 
være med til at minde politikerne om, hvad der er vigtigt, når man er barn og ung. 
Spejderne kan dermed være talerør for hele deres generation. Det giver spejderne en 
mulighed for at høre andres meninger og danne sine egne og tage medansvar i familie og 
samfund. Politikerne vil også gerne gøre en forskel. I Det Danske Spejderkorps er vi gode 
til at sætte rammer op for dialog, debat og diskussion. Når vi husker respekten for 
hinanden, er det ok at vi ikke altid er enige. 

Vores fokus fremover skal være flere spejdere og flere ledere. De to ting skal gå hånd i 
hånd i årene der kommer. Derfor skal vi fokusere på arbejdet med lederfastholdelse. Det 
kan være gennem introforløb, udviklingssamtaler og kurser. Der er fra korpsets side 
udarbejdet materiale om velkomsten af nye ledere, og der vil være en workshop senere i 
dag med den mundrette titel onboarding. Flere ledere vil også være med til at give flere 
børn gode oplevelser. Trives lederne, trives spejderne, og derfor skal vi klæde lederne på 
til deres roller. 

Arbejdet med medlemsvækst vil være i fokus i de kommende år. Det vil naturligvis se 
forskelligt ud i de enkelte grupper, så alle opfordres til at hjælpe hinanden både i 
lokalområdet og i netværk på tværs af landet. Der er altid hjælp at hente hos 
korpskontoret og de frivillige. 

Brug weekenden på at dele de gode erfaringer og stil gerne de gode spørgsmål. Det er det 
grundlæggende i demokratiet (også) at turde stille de svære spørgsmål. Det kan være 
spørgsmål om, hvordan spejderbevægelsen forbliver relevant i samfundet, og hvordan vi 
kan blive endnu flere spejdere i korpset. 

 

Der var mulighed for at debattere Korpsledelsens beretning lørdag eftermiddag.  

Afstemningen fandt sted søndag. Korpsledelsens beretning blev sat til afstemning og 
godkendt (520 for, 1 imod, 16 blanke). 

 

  



 

 
 

d. Fremlæggelse af årsregnskab 2023 til godkendelse og 
estimat for 2024 til orientering 
 
Karen Risør Bjerre og Emma Klostergaard Christensen fra Korpsledelsen præsenterede de 
vigtigste punkter i årsregnskabet for 2023 samt estimat for 2024, der var trykt i det 
tilsendte mødemateriale. 

 

Regnskabet for 2023 er påvirket af, at det er året, hvor DDS overtog det fulde ejerskab af 
Spejdernes Administrationsfællesskab, der nu er et anpartsselskab under navnet SAF 
Administration ApS. Det gør nogle af tallene svære at sammenligne. Året viste et lille 
overskud, som var ca. 2 millioner kroner bedre end budgetteret. Dette skyldes til dels 
større tildelinger fra udlodningsmidlerne, og dels er en del af lønudgifterne blevet 
finansieret eksternt. Indtægtssiden var præget af færre tilmeldinger til ungdomskurserne 
og lavere kontingentindtægter, da vi var færre medlemmer end budgetteret. Der blev 
endvidere ikke udbetalt udbytte fra Spejder Sport. Resultatet er et tegn på en god og sund 
økonomi i Det Danske Spejderkorps, der kan komme spejderarbejdet til gode. 2023 blev et 
investeringsår, da korpset som sagt overtog ejerskabet af Spejdernes 
Administrationsfællesskab. Denne overtagelse er en del af en langsigtet strategi om at 
sikre en sund og god økonomi. 

 

Estimatet for 2024 viser, at året i store træk følger budgettet. Der er dog stadigt lidt lavere 
indtægter fra medlemskontingenter. På udgiftssiden er der igen lidt lavere lønudgifter, 
dels på grund af ekstern finansiering og dels på grund af et par ledige stillinger. Der er 
også lavere udgifter til den centrale organisation og til udviklingspuljen. Dette er ikke en 
bevidst prioritering, men det giver mulighed for at starte nye projekter. Der blev opfordret 
til at søge om at bruge disse midler. Der er desuden sat ekstra penge af til at optimere 
medlemsservice. Underskuddet forventes mindre end budgetteret, da der også i år er 
ekstra tilskud fra DUF. 

 

Der var mulighed for debat og uddybende spørgsmål lørdag eftermiddag.  

Afstemningen fandt sted søndag. Regnskabet for 2023 blev sat til afstemning og godkendt 
(527 for, 5 imod, 5 blanke). 

 

  



 

 
 

h. Fremlæggelse af budget 2025 til godkendelse, herunder 
fastsættelse af kontingent 
Karen Risør Bjerre og Emma Klostergaard Christensen fra korpsledelsen gennemgik 
budgettet for 2025 lørdag formiddag. 

 

Budgettet er baseret på fire principper, transparens, forsigtighed, langsigtet og for 
spejdernes skyld. Der budgetteres i 2025 med et underskud, der er en del større end 
tidligere år. Det skyldes at videreføre de aktiviteter der er igangsat over de seneste år, 
især omkring vækststrategien. En del af de penge skal bruges til støtte til grupperne så de 
kan udvikle sig og få flere medlemmer. En anden del af årsagen til det øgede underskud er 
en ombygning af Holmen medfinansieret af A. P. Møller fonden. Formålet med dette er at 
fremtidssikre Holmen, så lokalerne kan være med til at sikre en stabil indtægtskilde fra 
udlejning, og give bedre faciliteter for frivillige og ansatte, men det giver i 2025 og ind i 
2026 reducerede lejeindtægter. 

Det helt grundlæggende princip bag budgettet for 2025, er at vi skal være flere, der får 
mulighed for at være med i det vigtige spejderarbejde på tværs af landet. 

 

Kontingentet foreslås hævet med 3 % til 358,44 kr., opkrævet i tre rater af 119,48 Kr. 

Der var mulighed for at stille uddybende spørgsmål og at debattere budgettet lørdag 
eftermiddag. Afstemningen fandt sted søndag.  

 

Herefter blev budgettet for 2025 inkl. kontingent sat til afstemning og godkendt (491 for, 
29 imod, 17 blanke). 

 

k. Valg af revisor 
Korpsledelsen indstillede Deloitte Statsautoriseret Revisionsaktieselskab til genvalg.  

Korpsrådet vedtog genvalget. 

 

l. Eventuelt 
Elsebet Kjems Gregersen fra KFUM Spejderne takkede for invitationen. KFUM Spejderne er 
meget glade for samarbejdet i de mange projekter under paraplyen Spejderne. De takkede 
for samarbejdet med at få Verdensjamboreen 2031 til Danmark. KFUM Spejderne arbejder 
også med at få flere medlemmer, da spejderarbejdet er supervigtigt i arbejdet med at 
udvikle unge mennesker til at finde deres plads i samfundet og demokratiet. Den måde vi 
danner unge mennesker på, så de lærer at forstå, hvem de er, er stærk. Når vi giver børn 
og unge opgaver og ansvar, de kan vokse med, så giver det mening, hvorfor vi er spejdere, 



 

 
 

og hvad vi giver til dem omkring os. Det handler ikke kun om tal, men om at give noget 
videre. 

Landspatruljeturneringen vil gerne sige tak for sidst. Succesen bliver gentaget i Kristi 
Himmelfartsferien i 2026. De glæder sig til at se en masse glade deltagere. 

Krzysztof Okuniewski fra World Scout Jamboree 2027 i Polen takkede for invitationen og 
muligheden for tale med en masse danske spejdere. Derefter ønskede han tillykke med 
valget til Verdensjamboreen i 2031 i Silkeborg. Han glædede sig til samarbejdet mellem de 
to teams, der allerede er etableret både i spejderverdenen og mellem de to borgmestre. 
Han håbede at se alle i Polen i 2027, der er muligheder både som tropsledere, IST’er og 
planning team. Whatever you do; do it bravely! 

Anne Gjellerup (International Commisioner i WOSM) understregede at der er masser af 
muligheder for at være en del af jamboreen i Polen. Der er også mulighed for at deltage i 
planlægningen af den danske deltagelse i jamboreen. Det internationale udvalg vil meget 
gerne hjælpe med at skabe kontakt og med inspiration til andre internationale oplevelser. 
Der er mange muligheder for at være med i det internationale arbejde. 

Ida Mikkelsen og Birgitte Boe gennemgik arbejdet fra den første jamboree i Danmark i 
2024 til den kommende jamboree i 2031. Derefter præsenterede de tankerne om de 
oplevelser spejderne fra de forhåbentligt 176 deltagende lande kan deltage i når de 
kommer til Silkeborg i 2031. Der er allerede stor politisk og kommunal opbakning. Til slut 
opfordrede de til at melde sig til arbejdet både med Spejdernes Lejr i 2030 og Jamboreen i 
2031. Og de opfordrede til at følge med på de sociale medier for at holde sig opdateret. 

Lejrcheferne for Spejdernes Lejr 2026, Marie Torp Christensen og Cecilie Viborg Nielsen, 
takkede for det store engagement de oplever både i weekenden og helt generelt. De 
glæder sig til at se alle på Hedeland den 18. - 26. juli 2026, og takkede både lejrledelsen og 
de mange frivillige der allerede er i gang med planlægningen. Lejren vil arbejde aktivt med 
fællesskabet, både det nære, det mellemstore fællesskab i underlejren og det store 
fællesskab i hele lejren og globalt. Lejrens tema er Alle ind i Fællesskabet. Der er mulighed 
for at melde sig som frivillig allerede nu, der er mange ledige poster, og det er en 
glimrende mulighed for at praktisere Learning by Doing. Der ligger allerede nu mange 
ledige stillinger i lejrens jobbank. 

Spejdercheferne Kristine M. Clemmensen-Rotne og Mathias Lysholm Faaborg uddelte Det 
Danske Spejderkorps’ hæderstegn til Ida Mikkelsen for hendes kæmpe indsats gennem 
årene, ikke mindst i arbejdet med at få Verdensjamboreen til Danmark i 2031. 

Spejderchef Kristine M. Clemmensen-Rotne og Henrik Okholm Balleby fra Copenhagen 
Economics overrakte Neksus prisen til Lea Laird Andersen. Prisen er en anerkendelse til en 
spejder der både udviser stor passion for frivilligt arbejde og har succes med en 
lederindsats i erhvervslivet.  

 

  



 

 
 

Afslutning 
Dirigenterne takkede for god ro og orden og et godt Korpsrådsmøde.  

Til afslutning takkede spejdercheferne alle de involverede i afviklingen af korpsrådsmødet, 
arrangementsudvalg, dirigenter, referenter, redaktionsudvalget, teknik, praktiske hænder 
og stemmetællere for den kæmpe indsats, der er lagt i at planlægge og gennemføre 
Korpsrådsmødet. Spejdercheferne takkede også facilitatorerne og oplægsholderne på 
inspirationstorvet og udviklingstorvet, samt eksterne gæster.  

 

Mødet sluttede søndag den 17. november kl. 11.15.  



 

 
 

Referatet er skrevet af: 

   

Rikke Visby Wickberg  Michael Nyerup 

 

 

 

Referatet er godkendt af: 

   

Kristine M. Clemmensen-Rotne  Mathias Faaborg 

Spejderchef  Spejderchef 

   

   

Henriette Mygind Krempel  Kristian Storgaard 

Dirigent  Dirigent 

 

 


